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АЛЬТЕРНАТИВА ЕСТЬ!
(Реплика к публикации М.Н. Хохловой "Сетевые мир и война. Часть 6. Цифровой фронт" // «Академия Тринитаризма», М., Эл № 77-6567, публ.27923, 14.06.2022: http://www.trinitas.ru/rus/doc/0009/001a/00091172.htm)
В новой работе Марины Николаевны Хохловой верно поставлен диагноз нынешнему состоянию человечества, подвергшегося небывалой ранее атаке транснациональных организаций, поставивших своей задачей полную цифровизацию всей жизни, отмену всех прав и свобод личности, замену самого понятия личности понятием социального рейтинга, определяемого не людьми, а так называемым искусственным интеллектом. Показано, что этот путь ведёт в тупик, губительный не только для всего человечества, но и для самих "цифровизаторов", которые неизбежно столкнутся на этом пути с принципиально непреодолимыми трудностями.
Наиболее яркий пример таких трудностей –  всё нарастающее использование самоубийственных технологий беспроводной связи, которые вызывают "электромагнитное загрязнение среды обитания человека и вредят жизни и здоровью человека (а также других биоорганизмов)" [Хохлова, 2022]. Автор предлагает "ограничиться строительством 5G сетей в отдельных горячих безлюдных зонах". Но, пока владельцам информационных сетей это выгодно, никто не станет прислушиваться к мнениям специалистом, не сможет остановить установку вышек 5G именно в густонаселённых зонах. Большинство мегаполисов Земли уже плотно покрыто сетями 5G.
По нашему убеждению, выход из этой ситуации есть. Он заключается в полном отказе от нынешней редукционистской научной парадигмы, и переходу к холистической научной парадигме, основной ценностью которой является неповторимая человеческая личность, а не бездушные законы природы [Кудрин, 2019, 2022]. Тогда найдутся и способы передачи информации, не требующие ни проводов, ни излучения в пространство искусственно модулируемых электромагнитных волн [Кудрин, 2020].
Холистическая научная парадигма базируется на Благой Вести, ставшей основой традиционного русского мiровоззрения, о чём уже неоднократно говорилось на страницах АТ [Костюченко; Татур, 2022].
Именно оно должно быть противопоставлено натиску "цифровизаторов", в которых традиционное русское сознание опознаёт именно сатанистов. (Это – не "фигура речи", а совершенно точное определение).
В свете сказанного выше, совершенно необоснованным (и несозвучным с остальным текстом М.Н. Хохловой) представляется утверждение автора, высказанное как бы мимоходом, в самом начале рассматриваемого текста: "Конфуз всех конфессий". Надеемся, что это – не мнение самой М.Н. Хохловой, а передача ею мнения критикуемых ею "цифровизаторов". Но, чтобы не смущать читателей, желательно было бы заключить эти слова в кавычки.
Никакого "конфуза конфессий" нет, а есть конфуз цифровизаторов и наша нерешительность в противостоянии им в навязанной нам войне.
Ждём обещанную М.Н. Хохловой часть 7, в которой надеемся найти четко сформулированный ею вариант противодействия планам сатанистов!
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