Виктор Кудрин

ПРОЗРЕНИЯ ВЛАДИМИРА МИХАЙЛОВИЧА КОМАРОВА

Не приближение очередной "круглой даты", а совершающиеся вокруг события побудили автора этих строк вновь оживить и артикулировать воспоминания о ближайшем друге, Владимире Михайловиче Комарове (9.11.1947 – 30.12.2012).
Мы познакомились с Владимиром Михайловичем летом 1973 года, и знакомство наше быстро переросло в тесную дружбу наших семей, все стали называть друг друга просто по именам и на "ты".
С 1974 года В.М. Комаров подключился к разработке "исчисления действий" Результаты его исследований кратко изложены в работе [Комаров, 2012], а также – в многочисленных более ранних его публикациях на сайте Академии Тринитаризма.

Новый импульс его исследованиям дало глубокое изучение трудов Георга Кантора, давшего математическое обоснование совместимости истин разума и истин Откровения, таких как равномощность Святой Троицы и каждой Ея ипостаси – ведь для трансфинитных множеств Целое равно любой Своей части! [Кантор, 1985].

После выхода в 1997 первого издания "Диалектических основ математики" А.Ф. Лосева, знакомство с этим фундаментальным трудом великого русского мыслителя привело В.М. Комарова (а затем – и автора этих строк) к мысли о необходимости полного пересмотра оснований математики, создания "негильбертовой" аксиоматики, в которой и число, и знак действие – не результаты абстрагирования от Реальности, и не отдельные "отвлечённые сущности", а единый первичный элемент самой Реальности, соответствующий монаде в понимании Лейбница и Н.В. Бугаева.

Как и А.Ф. Лосев, В.М. Комаров был убежден, что современная математика "Нового времени" представляет собой спекулятивную конструкцию, принятую "мiровым научным сообществом" для удобства самого этого сообщества. Но это "удобство" продолжается лишь до того момента, пока пользователи не оказываются в тупике. Ограничив область своего применения лишь мiром вещественным, современная математика не способна адекватно представить даже этот вещественный мiр. Фактически она занимается не Реальностью, а мiром порожденных ею самой иллюзорных умственных конструкций. Эта "иллюзорная математика", доведенная до крайних пределов иллюзорности в интуиционистской модели Брауэра, оказалась непригодной для моделирования памяти, мышления и сознания.
В работе [Комаров, 2012], автор развивает тезис А.Ф. Лосева о комплементарности понятий числа и действия. По его словам, "их взаимное влияние друг на друга проявляется столь ярко, значительно и гармонично, что приходится согласиться с Лосевым, что они есть две «ипостаси» некоей единой и еще не в полной мере раскрытой сущности, имя которой смысл, точнее – структура смысла, его «внутренняя среда». <…> Даже простейшие наблюдения феноменологии действий, чисел и других так или иначе связанных с ними понятий показывает, что последовательное обобщение сложения и переходы к действиям более высоких ступеней активизирует процесс развития практически всех понятий математики в том числе и основных. Более конкретно в свое время это приводило к возникновению обратных операций и на их основе к расширениям понятия числа; скачкам мощности числовых множеств от счетного к континууму; получению класса алгебраических операций и функций; определению алгебраической структуры определений производной и интеграла; получению алгебраической структуры формул степенных рядов".
Второе издание книги Лосева "Диалектические основы математики" состоялось в 2013 году, уже после кончины Володи. Я откликнулся на это издание написанием эссе "Бытийный статус числа и вселенская информационная сеть", выпущенном издательством LAP в Саарбрюккене [Кудрин, 2013].
Удивительно, что крайняя загруженность работой и обременённость многочисленным семейством не препятствовали Володе живо откликаться на происходящие "на дворе" общественные и политические события. Помню, какую тревогу вызвало у него принятие Конституции 1993 тода, поставившей Россию в зависимость от международных соглашений, тем самым – от решений "наднациональных организаций", таких как Всемирный банк, ВТО и, особенно, базирующаяся в Женеве "Всемирная Организация Здравоохранения". Володя считал это настоящей западнёй, в которую попали уже многие страны, вставшие на путь "интеграции в мировое сообщество цивилизованных государств". По его убеждению, восстановление суверенитета России станет возможным лишь при полном отказе от сотрудничества с этими преступными организациями.
Мало кто задумывался тогда о том, зачем США создают по всему мiру лаборатории по производству биологического оружия, в то время, как Россия от него отказалась. Но Володя, ещё в 1900-е годы, высказал мнение, что Третья Мiровая Война будет не ядерной, а биологической.
А, незадолго перед кончиной, Володе отрылось то, что тогда воспринималось как безудержный полёт фантазии, или крайняя "конспирология" (воспроизвожу не буквально, так как не записывал, но близко к оригиналу):

"Похоже на то, что США готовятся запустить по всему мiру пандемию искусственно синтезированного вируса. Параллельно ВОЗ навяжет всем зависимым от этой организации государствам ряд вакцин, назначением которых будет не предотвращение распространения заболевания, а «подсаживание» населения всей Земли на всё новые и новые модификации вакцин, по мере возникновения всё новых и новых штаммов вируса. Это будет «тушение пожара бензином» или то, что называется «положительной обратной связью». Таким образом, все будут поставлены перед выбором: умереть сразу, или – через некоторое время. И здесь важно – ни в коем случае «не прогнуться» перед насильниками, так как жертва, сотрудничая с исполнителями преступного приказа, становится не только жертвой, но и соучастником преступления, хотя и пассивным. Все исполнители, ссылающиеся на то, что «лишь исполняли приказ начальства», неизбежно получат воздаяние, не только в Будущей Жизни, но уже и в здешней".
Всё это было произнесено задолго до "откровенных словоизлияний" Клауса Шваба и Билла Гейтса, и до начала реализации их сатанинских планов.

Будучи внешне совершенно не похожим на прозорливого старца, Владимир Михайлович Комаров был таким старцем. И, как бы не сложилась моя дальнейшая жизнь (если мне отпущено ещё некоторое время), я благодарен Господу, что Он подарил мне дружбу с этим Прекрасным Человеком, продолжавшуюся почти сорок лет!
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