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В статье Анны Шафран совершенно справедливо отмечается порочность болонской системы и необходимость немедленного выхода из неё. Выход России из болонской системы – важный шаг в правильном направлении. Однако, на наш взгляд, этого совершенно недостаточно. Необходимо не только полностью порвать с ней, но и вернуть образование в России на органически присущий русской культуре путь, основанный на признании ценности понятия личности, несводимости этого понятия к каким-либо иным элементарным понятиям.
Величайшая заслуга Христианства – появление понятия личности, которого не было ни в античности, ни в Ветхом Завете (вспомним историю Иова Многострадального, полностью утешившегося, когда Господь послал ему новых детей и новый скот, взамен ранее отнятых, – при этом даже не ставится вопрос, что ведь это – не те же самые дети, что были отняты, а дети, жена, скот и имущество – перечисляются через запятую).
На языках культур, не воспринявших Христианство, невозможно даже выразить понятие личности, любая попытка перевода будет безуспешной.
В предыдущих публикациях мы уже неоднократно отмечали невозможность адекватной передачи понятия числа посредством новоевропейских языков. Греческое слово αριθμός не является простым аналогом латинского numerus (и производных от него новоевропейских numero, Nummer, nombre, number) – его значение гораздо шире, как и значение русского слова "число". Слово "номер" тоже вошло в русский язык, но не стало тождественным слову "число", а применяется лишь к процессу "нумерации" – русская интуиция числа совпадает с древнегреческой [Кудрин, 2019].
Казалось бы, есть лишь поверхностная аналогия между невозможностью выразить понятие личности и понятие числа. На самом деле – здесь глубинная связь. Согласно Лосеву, числа (в их нередуцируемой сущности) – суть личности [Кудрин, 2003].
Жизнь чисел так же недерминирована и непредсказуема, как и исторические события, так как в них действуют личности, а не "законами природы".
В философию истории понятие причинности было искусственно перенесено из детерминистского "научного" мiровоззрения эпохи Лапласа. Но мы никогда ничего не поймём в истории, пока будем пытаться найти "причины" или "следствия" того или иного события. Смысл всех событий откроется лишь тогда, когда мы полностью отрешимся от понятия причинности, и сосредоточимся на корреляционном взаимодействии, в котором нет понятий "причины" и "следствия", а есть коэффициенты корреляции между выбранными нами для изучения ансамблями событий и явлений, производимых личностями. Корреляции между этими ансамблями станут предметом изучения Корреляционного исчисления, о необходимости создания которого было уже многократно заявлено в публикациях на сайте Академии Тринитаризма [Кудрин, 2020, 2021].
Именно оно станет основой новой программы образования в России, освободившейся от рабского следования рецептам "просвещённой Европы"!
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