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КАКОВА ИСТИННАЯ СТРУКТУРА ВСЕЛЕННОЙ?
Реплика к публикации Николая Генова "Первые шаги в четвертое измерение" // «Академия Тринитаризма», М., Эл № 77-6567, публ.28826, 06.02.2024: http://www.trinitas.ru/rus/doc/0016/001h/00165513.htm
Первая фраза рассматриваемой публикации: "Материя во Вселенной имеет определенную структуру" – совершенно справедлива. Но весь последующий текст представляет собой попытку перенесения модели мегамiра в мiр квантовый. Несмотря на то, что неприменимость к квантовому мiру "классических" моделей (в частности – так называемых "законов небесной механики") была доказана уже более столетия назад, такие попытки продолжают предприниматься вновь и вновь.
Как уже неоднократно отмечалось в ряде предыдущих публикаций на сайте Академии Тринитаризма, пространство и время Вселенной – неоднородны. Каждый "уголок" мiрового пространства наполнен своим неповторимым колоритом, или, как говорят французы, "couleur locale". Выражение это восходит к латинскому "genius loci" ("гений места") – так называли латиняне колорит, свойственный определённым областям пространства. По их же представлениям, время – тоже структурировано, и каждый день года наполнен своеобразным "колоритом времени" (genius temporali). Все события, происходящие во Вселенной, разворачиваются на "фоне" взаимодействия пространственного и временного колоритов [Кудрин, 2020, с. 144].
В западноевропейской науке "Нового времени" укоренилось представление, будто события, совершающиеся в мiре физическом – нечто случайное, в противоположность строгим законам, царящим в "отвлечённом" мiре математики. В значительной мере это представление вызвано путаницей, возникшей в результате ошибок при переводе греческих философских терминов на латинский язык. Эти ошибки были замечены и некоторыми западноевропейскими мыслителями, но их голос не был услышан, и последствия этих ошибок продолжают оказывать губительное влияние не только на современную философию, но и на методологию математики и естественных наук.
Но такие свойства физического пространства и времени, как структурированность и неоднородность – не случайны, а определяются свойствами пространства математического, первичного по отношению к пространству физическому. Физические структуры представляют собой дальнейшую конкретизацию и детализацию структур математических.
"Классическое" физическое пространство отличается от "классического" числового тем, что, по замечанию Германа Вейля, "в то время как «континуум» действительных чисел состоит из самых настоящих индивидов, континуум точек времени и пространства однороден" [Вейль, 1989]. Но реальное физическое пространство, т. е. пространство гилетическое, столь же неоднородно, как и пространство числовое, так как образующие его гилетические числа суть индивиды. "Мiровые линии" этих индивидов в числовом континууме комплексные компоненты гилетического числа в его реальной жизни.
Из-за кардинальной разности двух мiров (квантового и классического) между ними положен предел некоммутативности. Перейти из "низшего" мiра в "высший" не получится. На этом, кстати, основаны p-n переходы. [Кудрин, 2020].
Для того, чтобы математика отражала не только изменения, происходящие на трехмерной поверхности физического мiра, но и все виды овеществления математических структур, то есть придания им вещественного статуса, – надо не пытаться редуцировать этот процесс к господствующим ныне математическим методам, а создать содержательную математическую теорию, применимую не только к мегамiру, но и к мiрам иных мерностей и масштабных уровней, при полном сохранении особенностей метрики этих мiров. Именно такой теорией видится нам Корреляционное исчисление, подробности разработки которого изложены в наших предыдущих публикациях [Кудрин, 2020].
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