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Автор публикации совершенно прав, утверждая: "органическому принципу соответствует не только строение всего органически живого на Земле, но и мира в целом, понятий любого человеческого языка и структуры общественных объединений людей – типа: семьи, государств и средних по размеру объединений".
Однако, на страницах Академии Тринитаризма уже неоднократно отмечалось, что принцип органичности неразрывно связан с фактом несводимости геометрии реального физического пространства к принципам евклидовой геометрии, а также – таких модификаций евклидовой геометрии, как геометрии Римана и Лобачевского [Татур, 2017; Кудрин, 2022]. Все события, происходящие во Вселенной, представляют собой проявления структурированности пространства и времени.
"Пространство обладает разной степенью напряжения и совершенно неоднородно. Только метафизические предрассудки и слепое вероучение могли в течение веков заставлять верить в абсолютность пространства. Пространство так же сжимаемо и расширяемо, как и физическая вещь в обычно понимаемом пространстве. Здесь не качества абсолютного пространства неоднородны, но само пространство лишено абсолютности и везде относительно, т. е. зависит от разных других условий" [Лосев, 1993].
В западноевропейской науке "Нового времени" укоренилось представление, будто события, совершающиеся в мiре физическом – нечто случайное, в противоположность строгим законам, царящим в "отвлечённом" мiре математики. В значительной мере это представление вызвано путаницей, возникшей в результате ошибок при переводе греческих философских терминов на латинский язык. Эти ошибки были замечены и некоторыми западноевропейскими мыслителями, но их голос не был услышан, и последствия этих ошибок продолжают оказывать губительное влияние не только на современную философию, но и на методологию математики и естественных наук.
Такие свойства физического пространства и времени, как структурированность и неоднородность – не случайны, а определяются свойствами пространства математического, первичного по отношению к пространству физическому.
Физические структуры представляют собой дальнейшую конкретизацию и детализацию этих структур.

Ультраметрикой реального физического пространства можно объяснить необъяснимые в "евклидовой" парадигме явления, такие, как параллелизм между объектами совершенно различных масштабных уровней, например – между живыми и космическими объектами. Из-за кардинальной разности двух мiров (квантового и классического) между ними положен предел некоммутативности [Кудрин, 2020].
Математика – это не результат "абстрагирования от реальности", как полагает сегодняшнее редукционистское мiровоззрение, а та область на границе между мiром духовным (реалии которого совершенно невыразимы словами и формулами) – и мiром, в котором эти реалии становятся выразимыми и познаваемыми, приобретают вещественный статус.
Для того, чтобы математика отражала не только изменения, происходящие на трехмерной поверхности физического мiра, но и реальное овеществление математических объектов, то есть придание им вещественного статуса, – надо не пытаться редуцировать этот процесс к господствующим ныне математическим методам, а создать адекватную ему математическую модель. Именно такой моделью, как мы уже неоднократно утверждали, видится нам Корреляционное исчисление [Кудрин, 2019].
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