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Виктор Кудрин

О МАТЕМАТИЧЕСКОМ АППАРАТЕ КОРРЕЛЯЦИИ
К автору этих строк поступили многочисленные вопросы читателей о том, каким образом он представляет себе функции коррелятора, и какой математический аппарат при этом используется. Постараемся предельно чётко сформулировать ответ на эти вопросы.
В 1990 году В.Ю. Татур, в книге "Тайны нового мышления", показал неразрывную связь корреляции с монадологией. По его словам, "Квантовые объекты, состоящие из любого количества элементов, являются принципиально неделимыми образованиями. На уровне Слабой метрики – квантового аналога пространства и времени – объекты представляют собой монады, для описания которых применим нестандартный анализ. Эти монады взаимодействуют между собой и это проявляется как нестандартная связь, как корреляция" [Татур, 1990]. В 2006 году нами было предложено разработать новый математический аппарат на основе нового понимания числа, вместо искусственно привязанного к квантовой реальности (наподобие знаменитых "эпициклов" в геоцентрической системе мiра) громоздкого математического аппарата, основанного на редукционистской математике Нового времени.
"Согласно классической теории вероятности, для независимых случайных величин коэффициент корреляции равен нулю. Это дает возможность интерпретировать любое ненулевое значение корреляции в качестве меры информации, содержащейся во «входном сигнале», который воспринимается и запоминается живым существом. Еще в 1930-е годы русский мыслитель А.Ф. Лосев ввел понятие «гилетического числа» (от греческого слова hyle – вещество), то есть числа, обладающего не только величиной, но и своей индивидуальной биографией и памятью.
Само течение времени можно понимать, как детализацию гилетического числа, то есть его оформление в виде последовательности «обычных» натуральных чисел или протяженных вещественных структур, локализованных в пространственно-временном континууме. Это оформление может происходить как виртуально (на экране терминала), так и реально (в виде целого фрагмента «параллельного» пространственно-временного комплекса).
Применяя корреляционный анализ к физической реальности, мы получаем корреляционную теорию информации. «Классическая» теория информации предполагает ее передачу без выхода в непротяженный мiр сознания («механические» или «электронные» методы – в данном случае несущественно). При этом связь мыслится односторонней: даже при диалоге «в режиме реального времени» предполагаются прямой и обратный каналы передачи информации. Корреляционная же теория информации предполагает взаимодействие наблюдателя и наблюдаемого.
Корреляционное взаимодействие осуществляется в мiре сознания, а не путем создания в вещественном мiре механических или электронных подобий наблюдаемых предметов. Поэтому такое взаимодействие вполне можно назвать «осознанным» – возвращая этому понятию его исконный смысл.
Термин «коррелятор» в применении к техническим устройствам ранее использовался для обозначения устройства, которое только регистрирует некоторые виды корреляции, но не вызывает ее. С гораздо большим основанием этот термин можно применить к устройству, которое усваивает и актуализирует информацию подобно тому, как это делают живые существа" [Кудрин, 2006].
По словам автора, "при создании универсального коррелятора будет использовано такое свойство молекулы ДНК, как способность к запоминанию и актуализации информации. (Это не значит, что нуклеиновая кислота хранит информацию в виде изменений самой своей структуры: ДНК преобразует воспринятую ею информацию в «голографическую форму», актуализируя ее затем снова в протяженных формах). При этом несущественно, какой именно вид организма будет взят за образец для создания универсального коррелятора. Это может быть и тонкая пленка клеточной ткани, выращенная по образцу листа растения, способная не только к фотосинтезу, но и к актуализации накопленной ранее информации. «Искусственный лист» будет «трехмерным входом» в многомерную голограмму, которая сохранит всю накопленную листом информацию" [Кудрин, 2006].
Необходимой предпосылкой к этому станет создание Корреляционного исчисления – новой математической дисциплины, предметом которой будет корреляционное взаимодействие монад. Корреляционное исчисление не может быть сведено к уже давно применяемому в математической статистике корреляционному анализу. Оно охватит не только взаимодействия, вызванные "действующими" причинами, но и информацию телеологического происхождения. Тем самым, – смогут быть не только подтверждены, но и рассчитаны (то есть численно выражены) те явления, которые ныне принято относить к разряду "загадочных" или "таинственных", или даже сомневаться в их существовании, лишь на том основании, что они не укладываются в ныне господствующую редукционистскую парадигму.
В работе коррелятора можно выделить две основные функции. Одна из них – это помощь в оживлении (актуализации) зрительных и слуховых образом, хранящихся в памяти. Выполнение этой функции не предусматривает выход за пределы индивидуального р-адического пространства пользователя коррелятора. Ультраметрическая природа создания требует здесь применения уже разработанных методов p-адической арифметики и неархимедовой геометрии [Паршин, 2002; Татур, 2017, 2019, 2020, 2021].
Но для передачи этих образов другим (объективирования" этих образов) необходимо установление коррелятивных связей между различными индивидами, делающих эти образы доступными не только самому "обладателю" данного мозга, но и всем, с кем этот обладатель захочет ими поделиться. Это станет второй функцией коррелятора.
В конце прошлого столетия исследования Натальи Бехтеревой показали, что мозг не является ни полностью локализованной информационной системой, ни голограммой "в чистом виде", а представляет собой именно ту специализированную "область пространства", в которой происходят и запись, и "чтение" голограммы памяти. В процессе воспоминания активируются не локализованные в пространстве "участки памяти", а распределённые по всему пространству коды каналов связи – "универсальные ключи", связывающие мозг с нелокальным хранилищем памяти, не ограниченным трёхмерным объёмом мозга [Бехтерева, 2007]. Такими ключами, могут быть музыка, живопись, вербальный текст, – некие аналоги "генетического кода" (выводя это понятие за рамки классической биологии и придавая ему универсальный смысл).
Существует ли метод, позволяющий установить, является данный массив информации ключом, или лишь имитацией ключа? Является ли задача нахождения такого метода алгоритмически разрешимой? Во всяком случае, здесь уже потребуется расширение области применения p-адической арифметики на обладающее особой метрикой "пространство ключей".
В случае нахождения такого метода основными математическими объектами станут именно ключи, именно на их основе будет строиться аксиоматическая система нередукционистской математики [Кудрин, 2022].
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