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В.Б. Кудрин
ФРАКТАЛОПОДОБИЕ СТРУКТУР ВРЕМЕНИ
(Дополнение к публикации А.В. Никитина "Фракталоподобный Мир" // «Академия Тринитаризма», М., Эл № 77-6567, публ.29591, 16.07.2025).
Рассматривая фракталоподобие Вселенной, А.В. Никитин и цитируемый им С.Д. Хайтун в основном имеют в виду фрактолополобие пространственных структур. Нам представляется не менее важным обратить внимание на фракталоподобие структур времени.
Как уже многократно отмечалось в ряде наших предыдущих публикаций, пространство и время Вселенной – неоднородны. Каждый "уголок" мiрового пространства наполнен своим неповторимым колоритом, или, как говорят французы, "couleur locale". Выражение это восходит к латинскому "genius loci" ("гений места") – так называли латиняне колорит, свойственный определённым областям пространства. По их же представлениям, время – тоже структурировано, и каждый день года наполнен своеобразным "колоритом времени" (genius temporali). Все события, происходящие во Вселенной, разворачиваются на "фоне" взаимодействия пространственного и временного колоритов [Кудрин, 2020, с. 144].
В западноевропейской науке "Нового времени" укоренилось представление, будто события, совершающиеся в мiре физическом – нечто случайное, в противоположность строгим законам, царящим в "отвлечённом" мiре математики. В значительной мере это представление вызвано путаницей, возникшей в результате ошибок при переводе греческих философских терминов на латинский язык. Эти ошибки были замечены и некоторыми западноевропейскими мыслителями, но их голос не был услышан, и последствия этих ошибок продолжают оказывать губительное влияние не только на современную философию, но и на методологию математики и естественных наук.
Мы постараемся доказать, что такие свойства времени, как структурированность, неоднородность и фракталоподобие – не случайны, а определяются свойствами пространства математического, первичного по отношению к пространству физическому.
Пифагорейцы понимали под математикой (от греческого μάθημα "изучение через размышление"), не отдельную предметную область знаний, а "точное выражение чего-либо, достигнутое путем размышления". При этом математика оставалась для них неотъемлемой частью философии.

Выделение математики в отдельную от философии предметную область сначала привело к превращению ее в изощренную игру по придуманной игроками правилам, подобным шахматным или шашечным (причем вопрос о соответствии математических структур структурам реального мiра даже стало не принято ставить), а затем, уже в "Новое время", – к изменению смысла этого понятия на прямо противоположный, когда математика стала ассоциироваться даже не с опытной наукой, а с экспериментальной технологией – "допрашиванием" природы путем эксперимента. Но именно выход за пределы чувственного опыта, как это ни парадоксально, дает возможность приобретения точного знания о реальном мiре.
Введя в обиход слово materia в качестве перевода греческого ὑλή, Цицерон формально был прав, так как одно из первоначальных значений слова materia – "ствол дерева, строительный лес, древесина". Но ὑλή отличается от латинского materia именно тем, что materia – это ὑλή, взятое в момент его наблюдения, a ὑλή включает в себя все моменты существования вещественного предмета.
Физические структуры представляют собой дальнейшую конкретизацию и детализацию структур математических.
"Классическое" физическое пространство отличается от "классического" числового тем, что, по замечанию Германа Вейля, "в то время как «континуум» действительных чисел состоит из самых настоящих индивидов, континуум точек времени и пространства однороден" [Вейль, 1989]. Но реальное физическое пространство, т. е. пространство гилетическое, столь же неоднородно, как и пространство числовое, так как образующие его гилетические числа суть индивиды. "Мiровые линии" этих индивидов в числовом континууме комплексные компоненты гилетического числа в его реальной жизни.
В работе 2012 года В.Ю. Татур правильно поставил вопрос о необходимости выхода за пределы четырёх измерений для объяснения причин универсальной применимости законов Золотой пропорции к самым различным областям знания:

"Основанная проблема развития математики гармонии связана с тем, что за основу различных построений берутся одномерные или, в лучшем случае, двумерные объекты, которые, конечно, легче изучать.

Но развитие восприятия человечеством мира за последние 3 тысячи лет давно прошло путь от одномерного до трехмерного, а сейчас и четырехмерного понимания мира. Оно вплотную подошло к пониманию мира, в котором мы живем, больших размерностей, чем 4.

А математика гармонии все топчется вокруг отрезков, их делений, отношений. Хотя природные объекты, в которых проявляется «золотая пропорция», даже не плоски. Мы их воспринимаем не только в пространстве 3-х измерений, но и во времени, как динамические объекты <…> Для сегодняшнего исследователя очевидно, что мир не просто движется, но движется, изменяясь геометрически, т.е. то плоское пространство, которое мы привыкли использовать в своих геометрических построениях, есть лишь абстракция, некоторое вырожденное состояние реального физического пространства. 

Тогда напрашивается вопрос: а почему мы так много времени тратим на красивые математические построения, если они есть лишь очень грубое приближение к реальному миру, к реальному процессу жизни?

Видимо потому, что многие интуитивно чувствуют, что логика деления одномерного объекта, возникающие «золотые» отношения выступают как образ чего-то большего, что реально существует в мире и проявляет себя и в проекции на одномерный объект. Многие чувствуют, что «золотое сечение» есть проекция некоторых других сущностей на одномерный объект. 

Красота и законченность математических формул и выражений, созданных вокруг «золотого сечения», завораживает, создает чувство тайны. А чувство приобщения к тайне превращает взрослого человека в доверчивого ребенка, который готов, с одной стороны, воспринимать все как истину, с другой, - относится к миру как к игре-игрушке, занимаясь бесконечной комбинаторикой, творением различных форм. Наступает момент, когда формы становятся самодовлеющими, забывается исходный момент движения и смысл самого творчества и игры. Это – нормальный и естественный ход развития любого явления, и «золотое сечение» в этом ряду.

Развитие форм – очень важный момент, который, в конечном итоге, приводит к рождению такой формы, которая, соединившись с развитым содержанием явления, переводит его на новую ступень развития. Оно становится саморазвивающимся, проникающим во все поры человеческой деятельности. Вероятно, именно потому, что до сих пор не соединились адекватные друг другу форма представления и содержания того явления, которое находит себя в «золотой пропорции», эта пропорция так трудно и долго вновь входит в нашу жизнь" [Татур, 2012].

В работе "У водоразделов мысли" П.А. Флоренский впервые поставил вопрос о рассмотрении золотого сечения как структурного инварианта природных систем, находящихся в поле действия противоположно ориентированных сил, предшествующего конкретным эмпирическим проявлениям этих сил:

"В пространстве – полюсы суть вход и выход, во времени — начало и конец, рождение и смерть. Явление идеи надо представлять себе как деятельность, наполняющую пространство между полюсами как в смысле временном, так и в смысле пространственном, то есть как вихрь в среде, как силовую трубку, как вихревое напряжение среды. Строение этого напряжения выражает закон целого, идею. Но подобно тому, как всякая силовая линия, как всякая вихревая нить, входя в данную среду и выходя из нее, существует не только в ней, но и вне ее, в иной форме, смыкаясь в себя кольцом, так, надо думать, и целое, являясь в пространстве и времени отрезком, на самом деле смыкается в себя, проходя области над временем и над пространством, и в этом смысле не имеет ни начала, ни конца. Принцип золотого сечения свидетельствует об единообразности прироста трубки. Как ни прирастает явление, оно остается себе подобно, оно не меняется в характере роста. Инвариантность роста – вот смысл закона золотого сечения" [Флоренский, 1999, с. 469].

"Но, будучи законом онтологическим, золотое сечение тем самым есть закон априорный—предшествующий опыту, а не из опыта взятый. Пусть произведения искусства и даже природы не вполне точно подчиняются ему: все равно мы должны опираться на этот закон онтологии, подобно тому как мы не считаемся с показаниями опыта при своем утверждении закона тождества или закона достаточного основания. Отступления от их опыта служат нам не свидетельством против них, а, напротив, поводом искать, что именно вызывает отступления, т. е. признанием этих отступлений лишь кажущимися. Отступления действительности от законов логики, хотя бы даже не были найдены конкретные причины отступления, ведут в нашем сознании к вящему утверждению этих законов. То же самое должно сказать и о законе золотого сечения. Действительность, там, где она отступает от этого закона, побуждает нас утверждать истинность этой НОРМЫ нашего мышления и ее, потому, НЕПРЕЛОЖНОСТЬ и искать причины отступления от нее и неправильностей в способе ее применения. Так, например, если бы оказалось, что некоторый организм не делится в крайнем и среднем отношении, то мы вынуждались бы утверждать, что не там искали точку естественного расчленения организма, где она находится, и приняли вместо нее расчленение второстепенное и несущественное" [Флоренский, 1999, с. 485 – 486].
Установленный Юлией Леонидовной Щаповой факт ускоренного роста сложности организации человека по методу Фибоначчи, на основании анализа археологических данных тысячелетней протяжённости, не зависящий ни от каких конкретных географических и климатических обстоятельств, стал не только основой принципиально нового подхода к интерпретации археологических данных, но и позволяет открыть новую предметную область применения нередукционистской математики [Кудрин, 2022].
Фракталоподобием реального физического пространства можно объяснить необъяснимые в "классической" парадигме явления, такие, как параллелизм между объектами совершенно различных масштабных уровней, например – между живыми и космическими объектами.
Фракталоподобие физического времени ответственно за проявление так называемого "закон парности событий", когда (в полном противоречии с "классической" теорией вероятностей), повторяются события, чрезвычайно маловероятные, если рассматривать их по отдельности [Кудрин, 2025].
Для того, чтобы математика отражала не только изменения, происходящие на трехмерной поверхности физического мiра, но и реальное овеществление математических объектов, то есть придание им вещественного статуса, – надо не пытаться редуцировать этот процесс к господствующим ныне математическим методам, а создать адекватную ему математическую модель. Именно такой моделью видится нам Корреляционное исчисление [Кудрин, 2020].
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